

Соболев Павел Николаевич



Родился 19 июля 1926 года в деревне Рычаговка Словинской волости Макарьевского района Иваново-Вознесенской области. (Костромской области, Кадыйского района).

Великая Отечественная война вошла в каждый дом. Не обошла она и семью моего прадеда Соболева Николая Всеволодовича (отца моего прадеда). В июне 1941 года были призваны на фронт прадед и его старший сын Геннадий Николаевич. Все заботы о семье легли на плечи моего прадедушки, которому было 15 лет. Зимой заготовка в лесу дров, летом - работа пастухом колхозного стада телят. Особенно тяжелыми были посевные и уборочные работы в колхозе, когда приходилось работать, не считаясь со временем.

С фронта от отца и старшего брата приходили неутешительные письма: отступление Красной Армии, ранение, но во всех письмах была уверенность в Победе.

Наступил 1943 год. На фронт из деревни забрали друга моего прадеда Беляева Алексея. И тогда прадедушка решил, что он пойдет в военкомат и будет просить об отправке на фронт, хотя ему было всего 17 лет.

В июле 1943 г - в числе добровольцев 17- летним парнишкой прадед был призван в ряды Красной Армии. По прибытии в воинскую часть был зачислен курсантом первой окружной школы отличных стрелков снайперской подготовки Московского военного округа.

С ноября 1944 г по май 1945 г – курсант 35 учебного танкового полка Московского военного округа.

Наступил День Победы, все радовались, ликовали, а для деда война продолжалась.

С мая 1945 г по июнь 1947 г – участвовал в боевых действиях против милитаристской Японии и нес службу в качестве заряжающего танка Т-34 2 роты 1 батальона 257 – ой отдельной танковой бригады первого Дальневосточного фронта Ворошиловского военного округа

Прадед вспоминал: «Поступил приказ получить танки, погрузиться в эшелоны и ехать на Восток. Ехали неделю, две... Когда проехали озеро Байкал, поняли, что едем воевать с японскими милитаристами. Миллионную квантунскую армию разгромили с ходу. Главное-неожиданность. Наши танковые части появлялись там, где противник ожидал их меньше всего. Например, танковая колонна перешла через Хинганский хребет. По крупным склонам спускали танки на тросах».

И после победы над Японией не скоро еще вернулся домой боец. Служба продолжалась. Помогали солдатам Китайской Народной Демократической Республики осваивать боевую технику.

С июня 1947 г по январь 1951 г – механик – водитель дивизионных самоходных установок 7 стрелкового корпуса Ворошиловского военного округа.

Только в январе 1951 года прадедушка вернулся на Родину в родную деревню Рычаговка Кадыйского района Костромской области.



Соболев Павел Николаевич заслужил боевые награды: медали «За отвагу», «За Победу над Японией» и награжден юбилейными медалями и орденом:

- медаль «60 лет Вооруженных сил СССР»
- медаль «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- медаль «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- медаль «50 лет Вооруженных сил СССР»
- медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- орден «Отечественной войны» II степени.

Сизов Александр Петрович



Родился 25 октября 1911 года в деревне Доронино Кадыйского района Костромской области Александр Петрович перед войной работал учителем военного дела в Кадыйской средней школе. Когда началась Великая Отечественная война, в октября 1941 года его призвали в ряды РККА и до августа 1945 года проходил службу в военно-химических частях в качестве командира взвода. В боевых действиях участия не принимал, находился в резерве главного командования. Но каждый день – это день полной боевой подготовки, ожидания, что в любой момент могут направить на передовую. К счастью, в ходе военных действий, противниками не использовалось химическое оружие.

Награды:

- орден «Отечественной войны» II степени
- медаль «60 лет Вооруженных сил СССР»
- медаль «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- медаль «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- медаль «50 лет Вооруженных сил СССР»
- медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»
- знак «25 лет Победы в Великой Отечественной войне»

На фотографии Сизов А.П. второй слева 1943 г г.Куйбышев





Сизова Валентина Петровна

Родилась 9 ноября 1921 года в деревне Малое Доронино Кадыйского района Костромской области в крестьянской семье.

Закончила 8 классов в Словинской школе Палкинского района, среднее образование получила в Кадыйской средней школе. В 1939 году поступила в Ивановский государственный медицинский институт. Вот как вспоминала моя прабабушка :

«22 июня 1941 года был теплый солнечный выходной день. Я вместе со своими подружками - однокурсницами отдыхала в парке г. Иваново. В 12 часов дня по радио выступил нарком иностранных дел В.М. Молотов и сообщил о начале Великой Отечественной войны. В 4 часа утра фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Бомбили наши приграничные города.

В это время я училась на втором курсе Ивановского медицинского института. Нас, студентов 1-2 курсов, распустили на каникулы на неопределенное время. Я уехала на родину и некоторое время работала в Кадыйском райздравотделе бухгалтером.

События на фронте во время летне-осенней кампании 1941 г. развивались стремительно и трагично. Войска агрессора, прорвали нашу оборону на границе, захватили стратегическую инициативу и господство в воздухе. Немецкая группа армий «Центр» после захвата Минска, Смоленска стремительно рвалась к Москве.

На фронте из нашей семьи уже служили два брата Сизов Александр Петрович, Сизов Михаил Петрович, муж старшей сестры Поройков Серафим Иванович, а в апреле 1942 г Кадыйским райвоенкоматом была призвана на фронт и я. Моя мама со слезами на глазах напекла в дорогу сдобных лепешек и проводила меня в дальний путь.

С апреля 1942 по май 1943 года я проходила службу в 176 полку 51 дивизии в качестве разведчика. Затем служила в 321 зенитно-артиллерийском дивизионе. Перед нами стояла задача: охранять Москву от налетов вражеской авиации.

Вместе со мной в роте служило еще 6 девчат. Кто-то из них был разведчицей, телефонисткой, дальномерщицей, поварихой. Нам, молодым девчонкам, пришлось выполнять обязанности солдат, которых отправили на передовую линию фронта.

Служить было нелегко, постоянно находились в напряжении - ждали налетов вражеских самолетов «Мессершмиттов» и «Фокке-Вульфов» на Москву. Но Москва осталась жива, не была врагом разрушена, и в этом есть моя маленькая капелька участия в защите столицы.



Отдыхать приходилось по очереди, спали урывками в землянках на нарах. Зима была очень суровая, морозная, были обморожения. Три года и два месяца проходила в солдатской шинели, шапке-ушанке и кирзовых сапогах. Так прошли мои самые лучшие молодые годы.

Гражданская жизнь встретила нас разрухой. Хлеб и другие продукты выдавались по карточкам. По окончании войны работала в воинских частях на гражданских должностях в городах Энгельс Саратовской области, Мытищи, Ногинск и Солнечногорск Московской области. Учебу продолжить не пришлось. Надо было зарабатывать на жизнь, т. к. помощи ждать было не от кого.

За воинское и трудовое отличие имеются награды: Орден Отечественной войны II степени, одиннадцать медалей, в том числе медаль «За боевые заслуги», «Ветеран труда».

Умерла в 2017 году.